

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РД
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН
«КОЛЛЕДЖ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА»**

КЛАССНЫЙ ЧАС

«От безответственности до преступления один шаг»

**ПОДГОТОВИЛ:
ПРЕПОДАВАТЕЛЬ,
КУРАТОР ГРУППЫ 29 ЗЧС-2
ШИНГАРОВА АМИНА МАМЕДОВНА**

ДЕРБЕНТ 2020

Классный час в группе 29 ЗЧС-2 от 20.05.2020

на тему: «От безответственности до преступления один шаг»

Цели: Выяснить, какую ответственность люди несут друг перед другом.

Задачи: Развивать умение высказывать своё мнение.

Форма проведения: дистанционно на платформе ZOOM

Ход классного часа:

I. Организационный момент и постановка цели – 3 мин.

II. Основная часть – 35 мин.

III. Заключительный этап – 2 мин

Ход классного часа:

1. Вступительное слово.

Преподаватель: Добрый вечер, дорогие ребята, рада вас видеть в нашей онлайн аудитории!

Сегодня мы собрались для того, чтобы поговорить об ответственности и безответственности, а также о последствиях безответственности.

Тема нашего **классного часа:** «От безответственности до преступления один шаг» выбрана не случайно. Об этом можно долго говорить и даже спорить. Поэтому я приглашаю Вас к диалогу.

Ничто мы так плохо не знаем, как то, что каждый должен знать, – закон. О.Бальзак

Подростковая преступность – это одна из самых актуальных проблем современного общества, которая в наше время приобретает большие масштабы. Эта проблема требует внимания несмотря на то, что в последние годы количество преступлений уменьшается, но эти изменения незначительны.

Преступность несовершеннолетних – совокупность преступлений, совершенных лицами в возрасте от 14 до 18 лет. На сегодняшний день это одна из самых актуальных проблем, стоящих перед обществом и государством. Подростковый возраст считается переломным моментом в развитии каждой личности. Желание доказать свою самостоятельность и взрослость, юношеский максимализм толкает подростка на необдуманные поступки, которые в свою очередь влекут за собой последствия различного характера.

Мудрый человек, известный историк Василий Осипович Ключевский (1841 – 1911) говорил: “Жизнь учит лишь тех, кто ее изучает”. Но сколько же людей вовремя не вспомнили, что жизнь даётся один раз! Или думали так: если она даётся один раз – надо взять от неё всё. Значит – гуляй, развлекайся, получай удовольствие. Сколько же людей именно так загубили свои жизни, свои судьбы! «От тюрьмы и от сумы не зарекайся!» - вы часто слышали это выражение, оно напоминает о самых неблагоприятных поворотах судьбы, о сломанных жизнях. Самые безрассудные поступки свойственны молодости. Именно в молодые годы подросток сам протаптывает тропинку к высокому забору с колючей проволокой. Не успев ещё узнать радости жизни, он уже в кабинете у следователя, с трудом осознавая, что наступает ответственность. Его ответственность, а не родителей и учителей.

Поэтому одна из наших задач – предупредить Вас об опасностях игры с законом.

Детская наркомания и токсикомания, детское пьянство и бродяжничество— это наша беда на сегодня. Каждый год от употребления алкоголя в России погибает около 700 тысяч наших граждан.

Кадыров Ярослав: По данным МВД, примерно 3,9% от всех раскрытых в стране в 2019 году преступлений совершены подростками либо при их участии. Всего были выявлены 37 953 несовершеннолетних преступника. Статистически на них пришлось 41 548 правонарушений. С одной стороны, положение дел улучшилось по сравнению с предшествующим годом (40 860 привлеченных к уголовной ответственности подростков и 43 553 преступления). Но прослеживается опасная тенденция — число тяжких и особо тяжких преступлений несовершеннолетних растет: если в 2018 году их было 9716, то в 2019-м — 10 113.

Согласно официальной статистике, в структуре преступности несовершеннолетних доминируют преступления средней тяжести и тяжкие, в их числе:

- — преступления против собственности (кража, грабеж, разбой, вымогательство, неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения);
- — хулиганство; хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (преступления против общественной безопасности).

Наиболее распространены корыстные и корыстно-насильственные преступления, доля которых в структуре преступности несовершеннолетних составляет в среднем 75%. Совершение несовершеннолетними правонарушителями преступных деяний обусловлено прежде всего двумя обстоятельствами:

- — *особенностями социального статуса* (у несовершеннолетних отсутствуют должный уровень образования, соответствующие профессиональные навыки, надлежащее служебное положение, подобающий жизненный опыт);
- — *спецификой деяний, признанных законодателем преступными* (из всех преступлений, указанных в Особенной части УК РФ, несовершеннолетними реально могут быть совершены в среднем 40 преступных деяний).

Алахведиев Ибрагим: Отличительным признаком преступности несовершеннолетних является групповой способ совершения преступлений — 42,2% зафиксированных случаев. Самая распространенная форма соучастия — группа лиц по предварительному сговору. В числе объяснений группового характера преступности несовершеннолетних можно назвать присущие данной категории лиц свойства: импульсивность, повышенную эмоциональную возбудимость, недостаток социального опыта, склонность к подражанию, отсутствие собственного мнения и критического отношения к своим поступкам. В результате они чаще всего действуют под влиянием мнения группы, поскольку не умеют и боятся отстаивать собственные взгляды и позиции, зачастую из чувства ложного товарищества. **Основными мотивами** преступного поведения несовершеннолетних являются корыстные побуждения, месть, самоутверждение и хулиганские побуждения.

Преподаватель: Вот сейчас нам придётся решить несколько таких ситуаций.

Представим, что сегодня вы судьи, и у вас на рассмотрении дела несовершеннолетних.

Дело № 1.

Пятнадцатилетний Саидов в автобусе возвращался со дня рождения, немного выпивший. Из его магнитофона шёл очень громкий звук. На замечания людей реагировал очень грубо, оскорблял пассажиров нецензурной бранью. Считая, его действия хулиганскими, водитель автобуса просит привлечь Саидова к административной ответственности.

- Как вы думаете, прав ли он?

Дело № 2.

Трое подростков в городском парке полностью оборвали розы на клумбе и кидались ими. За что были задержаны сотрудниками милиции и доставлены в ближайшее отделение. Считая, их действия хулиганскими администрация парка просит, привлечь их к административной ответственности. Как быть?

- Не только свой труд надо уважать, надо научиться уважать и чужой труд.

Дело № 3.

Двое пятнадцатилетних молодых людей, возвращались вечером домой, подошли к таксофону, чтобы позвонить родителям. Телефон-автомат был неисправен. Разгневанный Дима ударил по стеклу кулаком, разбив оба стекла в телефонной будке. Вадим оторвал телефонную трубку и испортил таксофон. Телефон – автомат не подлежит к восстановлению. Считая, их действия хулиганскими, и требуя возмещения ущерба, администрация телефонной сети просит их привлечь к административной ответственности.

- Правильно ли они поступают?

Преподаватель: Вот еще одна ситуация. В подъезде дома шло бурное веселье. Группа подростков отмечала день рождения своего старшего товарища, которому исполнилось 15 лет. Шум стоял невообразимый. Слышались нецензурные выражения, сопровождавшиеся громким хохотом. Жильцы попытались навести порядок. Именинник глотнул стакан пива и вынул нож. Решил показать свою “крутость”. И показать так, чтобы соседи “всё поняли”. Те поняли... и вызвали милицию. Оперативная группа приехала мгновенно. К удивлению милиционеров “самый крутой” отказался отдать нож, начал оскорблять их и оттолкнул сержанта.

Как Вы думаете, какие деяния совершили подростки?

Ребята искренне не понимали, за что их задержали. Ещё больше удивились, когда дежурный начал составлять протокол. “А за что? – начал один из них. – Ну, выпили – так ведь день рождения...”

Дежурный протянул ему Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях. Книжка была открыта на странице, где напечатана статья 20.1. Ее название – “Мелкое хулиганство”. И вот тут “самый крутой” зашумел: “Вы не имеете права. Мы несовершеннолетние...”

Алибегов Магомед: Из уголовного кодекса Российской Федерации. Статья 213. Хулиганство (в сокращении)

Хулиганство, т.е. грубое нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, совершённое:

а) с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия... – наказывается... вплоть до лишения свободы на срок до пяти лет.

То же деяние, совершённое группой лиц по предварительному сговору или организованной группой либо связанное с сопротивлением представителю власти либо иному лицу, исполняющему обязанности по охране общественного порядка или пресекающему нарушение общественного порядка, –наказывается лишением свободы на срок до семи лет.

Курбанов Фарид: Уголовная ответственность за совершённые действия наступает с 14-летнего возраста. Если вину подростка докажут в суде, это будет означать, что он совершил преступление и его ждет уголовное наказание

Преподаватель: Потом милиционер объяснил, что все другие “участники банкета” совершили административное правонарушение. Но ответственность за административное правонарушение за мелкое хулиганство наступает с 16 лет. Поэтому отвечать за поведение своих детей будут отвечать их родители по статье 5.35 Кодекса РФ об административных нарушениях. На них будет наложено административное наказание.

Шалбузов Рамик: Из кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях

Статья 20.1. Мелкое хулиганство. Мелкое хулиганство, т.е. нецензурная брань в общественных местах, оскорбительное приставание к гражданам или другие действия, демонстративно нарушающие общественный порядок и спокойствие граждан, – влечёт наложение административного штрафа... или административный арест на срок до 15 суток

Курбанов Фарид: *Статья 5.35. Неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних – влечёт предупреждение или наложение административного штрафа...*

Преподаватель: *Постарайтесь объяснить, почему для подростков (за исключением именинника, которого впоследствии осудили за применение холодного оружия) такое “празднование” дня рождения обернулось административным правонарушением их родителей.*

Муслимов Султан: *Правонарушение – это антиобщественное деяние, причиняющее вред обществу и наказываемое по закону. Само слово “правонарушение” состоит из двух частей – “право” и “нарушение”. Означает оно нарушение закона, права. Но законов много. Поэтому и наступают такие разные последствия правонарушений – кому административные штрафы, а кому – лишение свободы.*

Получается, что правонарушение – это любое нарушение закона. А преступление – это нарушение уголовного закона. Все преступления описаны в Уголовном кодексе.

Таким образом, преступление – это общественно опасное деяние, запрещённое уголовным законом под угрозой наказания.

Преподаватель: Конечно, Вас лично всё это не касается. Поэтому просто поразмышляйте о судьбах подростков, попавших за решетку за алкоголь, наркотики, кражи драки. Есть ли у Вас такие знакомые? Что бы Вы им посоветовали?

Преподаватель: Постарайтесь сами себе честно ответить на следующие вопросы:

1. *Если бы я точно знал, что не попадусь, присвоил бы я телефон, принадлежащий другому студенту?*
2. *Если бы у меня была возможность безнаказанно отомстить обидчикам при помощи кулаков или старших друзей, сделал бы я это или нет?*
3. *Если бы я знал, что никто не установит моё авторство, написал бы я на стенах какие-нибудь “забавные тексты”; нарисовал бы рисунки?*

4. *Если бы у меня появилась возможность застрелить лося, продать мясо и купить компьютер (или ещё что-либо) так, чтобы никто не узнал, сделал бы я это или нет?*
5. *Если бы мне предложили за хорошее вознаграждение постоять в определённом месте и предупредить о возможном появлении милиции, сделал бы я это или нет?*
6. *Если бы мне никто не делал замечаний, то стал бы я курить, пробовать алкогольные напитки?*

Подведение итогов. Если на все или большую часть вопросов кто-то ответил утвердительно, совет: серьёзно задумайтесь о жизни. Дело в том, что в подростковом возрасте многие загубили свои судьбы, поступая именно так в этих или похожих ситуациях.

Заключение: Ребята, знайте, что жизнь прекрасна и она даётся всего лишь раз. Изучайте ваши права и обязанности. Советуйтесь во всем с вашими родителями, педагогами, старшими. Будьте благоразумны. Берегите себя и близких.

Спасибо за внимание!

Список использованной литературы:

1. Бабич К. Госдума предлагает «сажать» в тюрьмы с 12 лет // Аргументы и факты. 2012. № 18. С. 28.
2. Башкатов И.Л. Психология групп несовершеннолетних правонарушителей. М.: Норма, 2013. 54 с.
3. Гишинский Я.И. Преступность несовершеннолетних: криминологический анализ // КриминалистЪ. 2010. №2. С. 84 – 90.
4. Гишинский Я. И. Преступность несовершеннолетних в России //Альманах «Неволя». Приложение к журналу «Индекс»/ Досье на цензуру – 2005 №3
5. Интернет.

